

# 自修校舍捐资助学 为学生创办兴趣小组 陆繁伟坚守山村学校 20年

25个春夏秋冬、翻越208座山头、2400次家访、46本教学日记、82000元捐款,陆繁伟怀着对教师这份崇高职业的热爱,为贫穷的山沟沟里的孩子们营造了知识的温房。他如同大山中闪亮的星,为山区学子点亮求学之路。近日,在“2014年全国教书育人楷模推选活动”中,陆繁伟荣获全国教书育人楷模,也是我市唯一一位获奖者。



陆繁伟为兴趣小组的同学讨论作品

办学条件较差、教师队伍老化、学生流失较多、留守儿童管理困难等问题,往往是山区农村教育的真实写照。在大山深处的山亭区徐庄镇,亦不例外。然而,在这里,却有这样一位小学校长,他25年如一日,用踏踏实实的行为,一步步破解着这一道道教育难题——自己动手建教学楼、维修校舍;以自己的热情感动退休教师到镇培训师资;以丰富多彩的活动让学生快乐成长,享受和城里孩子一样的教育;关爱留守儿童,让外出务工的父母和留守在家的老人都放心……

1988年,陆繁伟因身体原因无缘高考。求学梦破碎了,他却有了一个更强烈的愿望:在本村当一名民办教师,尽自己所能让山区孩子都能读书,并能读好书。1989年他以民办教师身份考入枣庄师范学校,为了给自己充电,他自学进修了专科、本科,参加省市级骨干教师培训。2000年,在宋庄小学执教期间,陆繁伟班上的38名学生中有35人考入全区重点中学。这一消息在山区引起了巨大轰动。

在崔虎峪村小学任教时,有一天,他正在上课,狂风大作,突降大暴雨。校园里的一棵大树,瞬间砸在了头顶上的三间石墙瓦房上,雨水顺着漏处灌了下来。“晴天太阳晒,雨天雨水淋。”陆繁伟回忆说,师生们只能这

样凑合着上课。事后,他多次找村里,但由于没钱修只好作罢。陆繁伟回家和家人商量,把准备结婚的新房腾了出来,给孩子们上课,解了燃眉之急。

2009年,陆繁伟来到枣庄共青希望学校担任校长。当时,校园破旧不堪、杂草丛生,教学楼漏雨,教学质量下滑,大量学生流失。陆繁伟首先从改变教学楼做起。他带领教师用水泥修补楼顶,但无济于事。见到有开着机动车到村里专修楼的外地工匠,陆繁伟赶紧把人家请来,然而,工匠开出了15000元的预算费用。“不堪重负”的陆繁伟,只好退走了工匠。随后,他偷偷学习熬制原料的工艺,并了解工匠从何处进货。为节约成本,陆繁伟带领着教职工干了起来。他自己从事最重也是最危险的提升防水胶任务。一次,站在楼顶边缘提升防水胶时,陆繁伟一不小心从楼顶掉了下去,伤及肝部,胆囊破裂。

为了省钱,陆繁伟到一家私人诊所摘除胆囊、修复肝脏。“由于医疗条件较差,他连续多天昏迷不醒,差点丢了性命。后经转院治疗,1个多月后才转危为安。”说起这些,陆繁伟的妻子李秀英至今心有余悸。

徐庄镇作为沂蒙山区的贫困乡镇,留守儿童多。为了这些孩子的健康成长,陆繁伟充分发挥镇驻地学校的作用,探索出一条建设乡村少年

宫、对留守儿童进行集中管理的新路子——以枣庄共青希望学校为依托,创建徐庄镇乡村少年宫,对全镇留守儿童进行集中管理。

针对农村山石土木随处可见的实际,他因地制宜,就地取材,发动学生到山上找奇石、挖树根,举办自己的兴趣小组。在组建根雕、奇石、彩泥小组的同时,学校还组织了许多诸如“红领巾小社团”、“规划小社团”、“科技小社团”等等。

陆繁伟依托本校条件,建起了一所功能比较齐全的少年宫,开设了电子琴、书法、二胡、笛子、象棋、手工制作、国画和舞蹈等功能室,每个兴趣小组都设有单独的活动室或活动场地,并在全镇优秀教师中招募了22名辅导员,当少年宫志愿者。

现在,每逢周末和节假日,全镇留守儿童纷纷来到共青希望学校乡村少年宫,选择自己喜欢的项目,或唱歌、绘画,或下棋、打球,并通过QQ视频与远在外地打工的父母对话。

寒暑沧桑,几度风雨。陆繁伟矢志不移描绘春蚕情愫,满腔热忱诠释红烛意义。他尽自己的所能,倾自己的心血,为农村的孩子照亮了一片光明前程,为农村教育事业奉献出自己全部的力量。

(记者 邵士营 通讯员 胡乐彪 高强 文/图)

## 扶贫救困 关爱孤老

# 张杰创业成功不忘乡亲

近日,市民张杰购买了10袋面粉送到了台儿庄区泥沟镇敬老院,为这里的40余名老人献上爱心。

张杰是一名退伍军人。退伍后张杰回到泥沟镇张庄村,干起了民兵连长。1993年,张杰利用自己的书法特长开始了创业,他选择了墙体广告宣传。从联系业务,到刻板,再到墙体刷漆,最后到喷漆,张杰用心摸索着……经过多年的打拼,他的业务覆盖了家居销售、通讯公司、政府机关等各行各业。他从最初的夫妻档,到现在已有10多名员工,每名员工的月工资都在3000元左右,他的年收入达10多万元。在他的扶持带动下,张杰的弟弟也发展起了墙体广告宣传。村民都说他是个热心人。张

庄村的一个青年骑着摩托车把人撞成重伤,家庭贫困无法拿出资金进行救治。张杰知道后,自己带头捐款,然后挨户动员村民伸援手,最后筹集到资金5000多元,帮助那名青年渡过了难关。在村里,每逢农忙,他的货车只要有空,他都免费为村民往家运送粮食。村里每逢三秋三夏写宣传标语,他都是随叫随到,义务为村里写标语张贴。

2002年腊月的一天夜里10点多。张杰和哥哥一起把要待生的妻子送到台儿庄区一家医院,安排好住院后,张杰和哥哥一起骑着摩托三轮车回家拿物品。当他们路过刘湖小学时,张杰听到在路西的大深沟内传来声声的“救命”声。张杰和哥哥急忙停车,前去察看,发现一个60多岁的

老年人倒在结了冰的沟内,冻得直哆嗦。张杰试探着走到了沟边,想站在冰上把老人拉起,但是冰一踏上就破碎,无法接近老人。张杰想起摩托三轮车上备有绳子,他把绳子扔给了老人,老人抓住绳子后,张杰和哥哥一起把他救了上来。老人被救上来后,冻得已无法说话,张杰只好打电话报警,待派出所民警来到后,张杰才安心回家。据说,那位老人是到兰城一个亲戚家送节礼,吃完晚饭回家时由于天黑一不小心掉了沟内,多亏张杰救助的及时,要不后果不堪设想。

据了解,张杰曾多次来到泥沟镇敬老院,买来食品和生活用品看望这里的老人,和他们聊天,献爱心,让老人们安享晚年。

(记者 岳娜 通讯员 刘凤琦)

## 爱心榜

### 270套新校服 捐给希望小学

开学初,山亭区城头镇祥飞海尔希望小学举行开学典礼暨捐资助学仪式,仪式上,上海大鹏环卫保洁有限公司为全校师生送来了20000元助学金,270套新式校服。

据了解,从2010至今,上海大鹏环卫保洁有限公司董事长王祥飞已累计到该校开展捐资助学活动5次,捐款捐物总额合计40余万元。

(记者 王萍)

### 学生行李落车站 工作人员帮找回

中秋节刚过,越来越多的学生也踏上返校的路程,然而这其中却有着不少“马大哈”,无意中将自己的行李落在候车室或列车上。日前,在滕州火车站就有一名姓栗的大一新生,他怀着激动的心情踏上了大学之路,结果人走了,行李却留下了。

9月9日早8点30分,滕州火车站广播员李永成就接到一名旅客的求助电话,称自己现在已经在K1182次列车上,由于刚考上大学太激动,检票时把一黑色电脑包遗忘在了候车室西北角的座椅上,包内有现金400多元,银行卡4张,录取通知书一张,价值4000多元的联想电脑一台。电脑是父亲送给他的升学礼物,希望工作人员能够帮忙寻找。

李永成立即向值班站长肖洪伟汇报情况,考虑到丢失的东西很重要,肖站长立刻派人仔细查找,并调取监控视频,终于将旅客所丢的包找到,并第一时间将消息告诉了这名学生。得知消息后的栗某这才松了一口气,并致电12306对工作人员热心助人的行为表示感谢。

(特约记者 金亮)

### 爱心奶粉厂救助三胞胎

“真是太谢谢你们了,谢谢你们捐助的这些奶粉。”近日,滕州市田陈矿区的一对喜得三胞胎的父母,在得到捐助的价值5000元的奶粉后,激动得热泪盈眶。

2个月前,高朋喜得三胞胎,两个姐姐、一个弟弟,三胞胎降临让这个家庭喜悦参半。孩子的父亲刚参加工作不久,在矿井下工作,孩子的妈妈没有工作。三胞胎的

健康成长牵动着爱心人士的心,育婴博士厂家山东大区总经理梁建、枣庄区经理刘小梦得知情况后,为孩子送去了价值5000元的奶粉。接过爱心奶粉,高朋一家人感动得热泪盈眶。他们感谢社会上的好心人对孩子的帮助,并表示会把孩子抚养成人,将来回报社会。

(特约记者 郭潇繁)

### 包水饺 演节目 做游戏 义工关爱留守娃

近日,台儿庄区张山子镇中心小学校园里热闹非凡。台儿庄区义工协会的20多名志愿者,为学校里的50名留守儿童包水饺、送月饼,表演文艺节目,做互动游戏。

在校内少年宫门前的广场上,义工刘平义、张成利等人带着学生们在进行齐心协力踏步走和滚铁环比赛,孩子们玩得不亦乐乎。“咚咚……咚咚……”循着阵阵剁馅子的声音,只见在学校食堂门口义工们忙着剁馅子、和面、擀皮、调馅。不一会儿,水饺便摆满了桌子。

“拿来碗,准备盛水饺喽!”随着一声吆喝,10多张桌子上就摆满了香喷喷的水饺、月饼和水果。义工们还与孩子们进行了联欢互动,

义工为学生们表演了小合唱、吉它弹唱和讲故事等节目。留守孩子们换上了节日的演出服装,表演了扇子舞和男女对唱等节目。

据了解,这次革命老区的关爱活动,是台儿庄义工协会“让爱回家”关爱留守儿童公益活动的第一站。下一步,他们将开展系列活动,通过“英雄台儿庄”公众微信平台开展微公益互动,与留守儿童分组建立临时家庭,提供有效的物质帮助和学习指导,鼓励孩子们好好学习、学会感恩。义工张成利说:“通过和留守儿童一起做游戏、包饺子、表演节目,让留守儿童体验家庭般的温暖,这样的活动以后我们会长期开展下去。”

(特约记者 张严新)